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110年食農教育推廣計畫亮點遴選獲獎資料 

創新型-第一期_臺南市官田區官田國民小學 

教學規劃與教案設計成果 

（一）單元課程架構表 

單元名稱 節數 教學重點＊ 

菱角冠軍-菱角 18 
菱角田間管理介紹、菱田紅綠燈水質檢測、採收，

菱角美食實作、GIS地圖協作平台說菱角。 

食稻幸福-官甜米 24 
稻米之田間管理介紹、採收，米食與在地食材實

作、微生物菌種的研發與應用。 

幸福農場大觀園 8 

種子播種、田間管理、魚菜共生智慧遠控、病蟲害

防治、採收、包裝、校內五大農場場域自動澆灌系

統。 
       ＊ 若該單元之教學重點涉及本計畫提供之「農業資源參考資料」，請加以註明。 
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（二）單元教學活動設計表 

教案名稱 菱角冠軍-菱角 設計者 五年級教師群 

學習領域 彈性、綜合 時間 720分鐘/18節 

學習對象 國小五年級 人數 50 

食農教育 

概念面向 

■農業生產與環境 

■飲食、健康與消費 

■飲食生活與文化 
食農教育 

學習內容 

1.農業生產與安全 

2.農業與環境 

3.飲食與健康 

4.飲食消費與生活型態 

5. 飲食文化 

主題農產品 

（請寫 1 種） 
品項：菱角 

單元設計理念 

以在地食材―菱角為設計主題，希望呈現出生活化、趣味化、啟發

性、體驗學習的教學活動。 

1.瞭解在地生產的農作物及其生長的環境。 

2.將農事教育結合自然與科學領域進行教學，讓農業學習在官田深耕

發展。 

3.讓學生從接觸土壤及栽種與作物收成的過程中，體會生命，學習與

自然和諧共處之道。 

12年課綱 

表現 

標準 

3d-III-1實踐環境友善行動，珍惜生態資源與環境。 

內容 

標準 

Cd-III-1生態資源及其與環境的相關。 

Cd-III-4珍惜生態資源與環境保護情懷的展現。 

議題融入 

閱 E3 熟悉與學科學習相關的文本閱讀 

資 E9 利用資訊科技分享學習資源與心得。 

資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品 

環 E16 了解物質循環與資源回收利用的原理。 

單元目標 

1.認識菱角的種植及習

得微生物菌防治病蟲害

的技能 

2.菱角採收經後端處理

後，搭配其他食材製作

菱角美食 

學習目標 

1-1學生能認識菱角的種類、

生長環境及生態保育的重要 

1-2學生能透過實地參訪認識

菱角生長地 

2-1學生能知道如何分辨菱角

的成熟 
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3-1學習能完成心智圖 

4-1學生能認識菱角的構造並

學習菱角的育種、育苗 

4-2學生能認識菱角的病蟲害

及其防治方式 

5-1學生能習得生物菌培育實

作知能 

6-1學生習得菱角採集講解與

著裝示範 

6-2學生能體驗採集菱角的過

程 

7-1學生能學會菱角相關食材

之製作 

7-2學生能完成學習單 

學生學習條件分

析 

1.認識校園環境與在地農作物特色與種類 

2.學習比例計算生物菌配製 

教學前準備 

教師準備： 

1.種植菱角至可採收，約需 90天

的時間。 

2.採收成熟菱角並分類 

3.製作菱角美食的設備與器具。 

學生準備： 

1. 於食農課程實作菱角幼苗定植、

田間管理、病蟲害防治、體驗菱角

採收過程。 

教材來源 

（或參考資料） 

微生物菌防治病蟲害手冊，許玉燦 

菱角種植手冊，官田區農會 

自編教材-菱角冠軍 

單元架構與時間分配 

 

 

 

 

 

 

教學計畫 

菱角冠軍

菱角面對面(6節)

官田第一菱(2節)

菱蟲害我最行(6節)

菱香千里(4節)
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時間 學習目標 
教學流程/ 

教學內容 

教學資源/ 

教學評量 

第一節 

︱ 

第二節 

80分鐘 

 

第三節 

︱ 

第四節 

80分鐘 

1-1學生能認識

菱角的種類、生

長環境及生態保

育的重要。 

 

1-2學生能透過

實地參訪認識菱

角生長地 

菱角面對面 

活動一：  

以繪本「菱角冠

軍」，引起學生認

知的興趣，並藉此

追根究砥，帶入主

要活動 

活動二： 

實地到學校菱角田

進行觀察 

電腦、投影設備、菱角樣本、

繪本 

 

 

 

 

幸福農場-菱角田 

第五節 

40分鐘 

 

 

 

第六節 

40分鐘 

2-1學生能知道

如何分辨菱角的

成熟 

 

 

菱角面對面 

活動一： 

透過 Youtube影

片，了解挑選菱角

的重點，引發學生

認知的興趣，並藉

此追根究砥，帶入

主要活動。 

活動二： 

實地請學生試著挑

選出最棒的菱角，

並分享與討論 

活動三：完成菱角

觀察筆記 

電腦、投影設備 

菱角田 

自編教材 

 

 

 

 

第七節 

︱ 

第八節 

80分鐘 

3-1學習能完成

心智圖 

官田第一菱 

活動一：引導學生

回答繪本菱角冠軍

中問題 

活動二：完成菱角

冠軍的心智圖 

繪本 

自編教材 
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第九節 

︱ 

第十節 

80分鐘 

 

第十一節 

︱ 

第十二節 

80分鐘 

4-1學生能認識

菱角的構造並學

習菱角的育種、

育苗 

 

4-2學生能認識

菱角的病蟲害及

其防治方式 

菱蟲害我最行 

活動一： 

以簡報方式介紹菱

角的種類及種植方

式 

活動二： 

以簡報方式介紹主

要防治菱角病蟲害

之微生物菌與作用

原理 

電腦、投影設備 

 

 

 

 

 

第十三節 

︱ 

第十四節 

80分鐘 

5-1學生能習得

生物菌培育實作

知能 

菱蟲害我最行 

活動一：實地操作

菌種培育 

養菌材料與培養桶 

第十五節 

40分鐘 

 

 

第十六節 

40分鐘 

6-1學生習得菱

角採集講解與著

裝示範 

 

 

6-2學生能體驗

採集菱角的過程 

菱食小博士 

活動一： 

以簡報方式介紹菱

角採集過程，並做

一次青蛙裝著裝示

範 

活動二： 

下田採收菱角實作

及分辨菱角成熟度

方法 

電腦、投影設備、青蛙裝 

 

 

 

 

採集菱角相關設備 

第十七節 

40分鐘 

 

 

第十八節 

40分鐘 

7-1學生能學會

菱角相關食材之

製作 

 

 

7-2學生能完成

菱食學習單 

菱食小博士 

活動一： 

講解示範菱角饅頭

與配料製作，再由

學生每人實作。 

活動二： 

品嘗出爐菱角饅頭

並記錄學習單 

食材原料、場地佈置、器具 

 

 

 

 

學習單 
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教案名稱 食稻幸福-官甜米 設計者 六年級教師群 

學習領域 彈性、綜合 時間 960分鐘/24節 

學習對象 國小六年級 人數 50 

食農教育 

概念面向 

■農業生產與環境 

■飲食、健康與消費 

■飲食生活與文化 

食農教育 

學習內容 

1.農業生產與安全 

2.農業與環境 

3.飲食與健康 

4.飲食消費與生活型

態 

5. 飲食習慣 

主題農產品 

（請寫 1 種） 
品項：稻米 

單元設計理念 應用自然與生活科技的基本素養進行微生物防治課程，培養學生思考與探索

農業問題的能力，建立生態的永續思維。 

12年課綱 表現 

標準 

3d-III-1 實踐環境友善行動，珍惜生態資源與環境。 

內容 

標準 

Cd-III-1 生態資源及其與環境的相關。 

Cd-III-4 珍惜生態資源與環境保護情懷的展現。 

議題融入 閱 E3 熟悉與學科學習相關的文本閱讀 

資 E9 利用資訊科技分享學習資源與心得。 

資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品 

環 E16 了解物質循環與資源回收利用的原理。 

單元目標 1.了解稻米的種植與微生物菌

防治病蟲害的技能 

2.稻米採收經後端處理後製成

米食相關產品 

學習目標 1-1學生能認識稻米

的種類、生長環境及

生態保育的重要。 

1-2學生能透過實地

參訪認識稻米生長地 

2-1學生能習得水資

源對農民的重要性 
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3-1學生能認識米食

文化的重要性 

3-2學生能了解稻米

種植技能 

4-1學生能認識養菌

與堆肥的不同 

5-1學生能認識微生

物菌：EM菌、枯草

菌、白彊菌…等 

5-2學生能習得微生

物菌培養實作 

6-1學生能習得稻米

採取時機與技巧 

7-1學生能學會插秧

苗的技能 

8-1 學生能認識稻米

相關產品特色與功能

介紹 

8-2學生能學會米食

之製作 

學生學習條件

分析 

1.認識校園環境與在地農作物特色與種類 

2.可以現有配方比例換算實際食材之重量 

教學前準備 教師準備： 

1.種植稻米，約需 120天的時間。 

2.將收割的稻米植株矖乾 

3.製作米食的設備。 

學生準備： 

1.於食農課程實作稻米播種、疏苗、田間管

理、病蟲害防治、收割稻米植株。 

 

教材來源 

（或參考資

料） 

1.稻米栽培技術，台南農改場 

2.粽子配方與製作過程，官田區農會 

單元架構與時間分配 
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教學計畫* 

時間 學習目標 教學流程/ 

教學內容 

教學資源/ 

教學評量 

第一節 

︱ 

第二節 

80分鐘 

 

 

第三節 

︱ 

第四節 

80分鐘 

1-1學生能認識稻米的種類、生

長環境及生態保育的重要。 

 

 

 

1-2學生能透過實地參訪認識稻

米生長地 

 

小農 e學堂 

活動一：  

以繪本「搶水大作

戰」，引起學生認知

的興趣，並藉此追

根究砥，帶入主要

活動 

活動二： 

實地到幸福農場進

行觀察 

電腦、投影設備、繪

本 

 

 

 

 

 

幸福農場 

 

 

第五節 

40分鐘 

 

 

2-1學生能習得水資源對農民的

重要性 

小農 e學堂 

活動一： 

以繪本-「搶水大作

戰」分享討論繪本

心得 

電腦、投影設備 

學習單 

第六節 

40分鐘 

 

 

第七節 

40分鐘 

3-1學生能認識米食文化的重要

性 

 

 

3-2學生能了解稻米種植技能 

小農 e學堂活動

一： 

以簡報方式講解本

土米食文化等 

活動二： 

以簡報方式講解稻

電腦、投影設備 

 

 

 

學習單 

食稻幸福-官甜米 

活動(一)： 

 小農e學堂 

  7節課 

活動(二)： 

養菌 vs.堆肥 

  6節課 

活動(三)： 

小農下田去 

7節課 

活動(四)： 

收割的喜悅 

4節課 
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米由播種至採收過

程 

第八節 

︱ 

第九節 

80分鐘   

 

第十節 

40分鐘 

4-1學生能認識養菌與堆肥的不

同 

養菌 vs.堆肥 

活動一： 

以簡報認識養菌和

堆肥對稻作的益處

(比例、配 方……) 

活動二： 

分享與討論 

電腦、投影設備 

第十一節 

︱ 

第十二節 

80分鐘 

 

第十三節 

40分鐘 

5-1學生能認識微生物菌：EM

菌、枯草菌、白彊菌…等 

 

 

5-2學生能習得微生物菌培養實

作 

養菌 vs.堆肥 

活動一： 

以簡報方式介紹主

要防治病蟲害之微

生物菌 

活動二： 

EM菌培育實作及養

菌堆肥記錄簿指導 

電腦、投影設備 

 

 

 

 

養菌材料與培養桶 

第十四節 

︱ 

第十五節 

80分鐘 

第十六節 

40分鐘 

6-1學生能習得稻米採取時機與

技巧 

 

 

小農下田去 

活動一： 

以簡報方式介紹稻

米收取技巧 

活動二： 

分享與討論 

電腦、投影設備 

 

 

 

第十七節 

︱ 

第二十節 

7-1學生能學會插秧苗的技能 小農下田去 

活動一： 

插秧苗栽培 

實地栽種 



110 年食農教育推廣計畫亮點遴選獲獎資料  

創新型 -第一期 _臺南市官田區官田國民小學  

10 

120分鐘 

 

第二十一節 

︱ 

第二十三節 

120分鐘 

 

第二十四節 

40分鐘 

8-1 學生能認識稻米相關產品

特色與功能介紹 

 

8-2學生能學會米食之製作 

收割的喜悅 

活動一： 

以簡報方式介紹稻

米相關產品特色與

功能 

活動二： 

米食實作與學習單

記錄 

電腦、投影設備、 

製作米食的器具 

 

 

學習單 
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教案名稱 幸福農場大觀園 設計者 四年級教師群 

學習領域 彈性、綜合 時間 320分鐘/8節 

學習對象 國小四年級 人數 50 

食農教育 

概念面向 

■農業生產與環境 

■飲食、健康與消費 

□飲食生活與文化 

食農教育 

學習內容 

1.農業生產與安全 

2.農業與環境 

3.飲食與健康 

4.飲食消費與生活型

態 

主題農產品 

（請寫 1 種） 

品項：小白菜 

單元設計理念 認識環境，友愛大地，知福惜福，進而發展出知物惜物、友善環境及

永續經營的生產方式。 

12年課綱 表現 

標準 

3d-II-1 覺察生活中環境的問題，探討並執行對環境

友善的行動。 

內容 

標準 

Cd-II-1生活中環境問題的覺察。 

Cd-II-2環境友善的行動與分享。 

議題融入 環 E2覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

單元目標 

1.學生能知道不同栽種

方式對土壤的影響 

2.學生能認識不同農場

的的栽種方式 

3.學生能解決問題 

學習目標 

1-1能上臺分享水耕與

土耕的不同及對環境

的影響。 

2-1學生能能完成魚菜

共生的組裝 

2-2學生能能完成蔬菜

種植並逐日觀察紀錄。 

學生學習條件分

析 

1.認識校園環境與在地農作物特色與種類 

教學前準備 

教師準備： 

1.引起動機-影片講講 

2.魚菜共生素材 

3.小白菜觀察紀錄 

學生準備： 

1. 於食農課程實作組裝簡易魚菜共生箱 

2. 種植小白菜 

教材來源（或參

考資料） 

1. https://www.myfarm.com.tw/about_6.htm 
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單元架構與時間分配 

 

 

 

 

 

 

教學計畫* 

時間 學習目標 教學流程/ 

教學內容 

教學資源/ 

教學評量 

第一節 

︱ 

第三節 

120分鐘 

 

 

 

1-1 能上臺分享水耕與土

耕的不同及對環境的影

響。 

1-2 學生能能完成魚菜共

生的組裝 

3-1 學生能能完成蔬菜種

植並逐日觀察紀錄。 

 

 

 

耕作大不同 

活動一：  

請學生自己生活中

常看見的農耕方式。    

鄉間的農田、電視節

目的介紹等各式農

耕方式。 

活動二： 

播放投影片講述化

學肥料、農藥、機械

耕作的利與弊。 

活動三： 

1.認識魚菜共生的

起源與理念。 

2.認識魚菜共生零

污染的耕作方式。 

電腦、投影設備 

 

 

 

 

 

 

 

第四節 

︱ 

第八節 

200分鐘 

 

 

2-1 學生能能完成魚菜共

生的組裝 

2-2 學生能能完成蔬菜種

植並逐日觀察紀錄。 

 

自然科學大作戰 

活動一： 

播放魚菜共生影片，

同時講解魚菜共生

系統的用作方式。 

活動二： 

魚菜共生素材 

學習單 

幸福農場大觀園 

活動(一)： 

 耕作大不同 

  3節課 

活動(二)： 

自然科學大作戰  

5節課 

file:///I:/我的雲端硬碟/899060019@gapps.ntnu.edu.tw%202022-03-11%2012%2027/sesame專用/2023/10_如萍老師(23件_教案)/110年(12件)/魚菜共生簡介.pdf
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1.認識魚菜共生系

統三大主角---魚、

生菌、菜 

2.介紹如何讓系統

中產生有益的生菌

—硝化菌。 

3.教師講解魚菜共

生系統零件取得便

利，也可使用資源

回收物品製作。 

4.分組進行魚菜共

生系統組裝。 

5.於菜盆內以發泡

煉石鋪介質床，完

成後撒下種子。 

6.抽水馬達開始運

作送水，調整虹吸

作用。 

7.蔬菜種植：說明

種植方法，觀察記

錄蔬菜的成長過

程。 
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表 2  自製教材設計說明表 

教材名稱 菱角冠軍 

教材形式 
■簡報 ppt. ■手冊 □圖卡 ■繪本 □電子書 □影片 □漫畫 

□有聲書 □桌遊 □立體教具   其它：___________________ 

規格/篇幅 
繪本 1本、簡報 9頁、學習手冊 10

頁 

建議 

教學時間 
   200分鐘 

內容描述 

共二節課 (室內課) 

本節首先透過繪本-菱角冠軍電子書介紹菱角的故鄉、種植及發展。接著說

明官田如何成為台灣最大的菱角產區?與那些環境因素有關?最後分析為因

應各種自然環境因素，我們要如何進行菱角的栽培？針對繪本問題討論 

1.烏金是什麼？烏金減少原因？ 

2.什麼是綠保田？ 

3.菱角田的病蟲害有那些？ 

4.如何判斷菱角生病了？ 

5.栽種菱角經過哪幾個階段？ 

6.影響菱角品質的關鍵因素是什麼？ 

7.採收菱角時如何分辨菱角的口感？除了繪本中提到的方法，還有哪   

   些分辨技巧？ 

8.為什麼花花阿婆會被叫「菱角冠軍」？ 

9.繪製菱角冠軍心智圖 

10.小朋友你對農夫的印是什麼呢？你對農田的想像是什麼呢？請想一想以

下的問題，並把答案寫下來？ 

共三節課 (幸福農場採收+操作體驗) 

首先至幸福農場觀察菱角生長狀況並採收，接著至製作菱角饅頭料理並做料

理紀錄： 

1.採收菱角並分辨成熟度 

2.菱角料理實作 

參考資料 
1.自編繪本 

2.官田農會、官田四健會成員提供之專業知識。 

注意事項 

1. 本計畫所認定之著作權人為各申請單位，各申請單位與相關成員/作者之間

的著作權歸屬，請自行協議；如有爭議，農委會將不受理相關之爭端解

決。 

2. 申請單位及相關成員/作者須確認計畫書內容包含附加檔案等無剽竊、侵犯

他人著作權，以及違反學術倫理等事項；如有違反情事，一切法律責任由

申請單位及相關成員/作者自行負責。 

 


